

天心区掀起抓招商、抓项目热潮，今年落地项目117个，总投资435亿元

“一号工程”竞发天心

● 洪虹 张晶晶

天心地北，心归一处！集中签约、项目揭牌、招商推介、聘请顾问、考察座谈……17日，天心区创建全球研发中心城市暨南部融城片区专场招商推介活动现场高朋满座。大湾区湘籍企业、科技创新型企业、湘南协会、校友会等嘉宾代表200余人相聚天心，以“1场主场活动、1场座谈会、N场产业（行业）观摩考察”的方式，点赞天心、加盟天心、共赢天心。这是天心区深入实施省市关于招商引资“一号工程”和落实长沙全力建设全球研发中心城市的务实举措。

“南部融城片区是长株潭融城桥头堡、湘江科学城‘一体两翼’承载地、长沙向南发展的核心区，这里战略机遇空前、区位优势明显、发展势头强劲、生态环境优美。”天心区委书记吴新伟诚挚邀请广大客商乘着全球研发中心建设的东风，到天心走一走、看一看、聊一聊，了解天心、读懂天心、选择天心。期待大家在天心南部融城片区发现新商机、开拓新领域、布局新项目，成为“长沙南”的坚强合伙人。



天心数谷，已有不少头部企业和优质企业入驻。陈飞 摄

“一号工程”促落地项目117个，总投资435亿元

天心区委、区政府高度重视招商引资和项目建设工作。今年以来，全区招商引资硕果累累——

新注册湘商回归企业13家，到位资金104.08亿元；新引进10亿元以上重大项目5个（其中100亿元以上2个、50亿元1个）、三类500强项目8个、到资500万美元以上外资项目1个；引进培育百万级企业107家；成功出让土地9宗；

落地项目117个，总投资435亿元。项目涵盖新一代信息技术、大健康和生物技术、高端装备制造、现代金融等多个支柱产业和新兴产业领域……

今天的項目，就是明天的产出，更是未来的经济增长点。

为此，天心区深入实施招商引资“一号工程”，落实长沙全力建设全球研发中心城市，谋划了以经济工作考评办法为“一体”，以项目攻坚“八个一批”和经济工作“十大行动”为“两翼”的经济发展“一体两翼”顶层设计，实行“专委会招商”，构建“访厅拜院联企”和“三派”招商机制，出台湘商回归系列政策，迅速掀起大抓招商、大抓项目热潮。

天心招商人“不是在招商引资的路上，就是在项目服务的现场”。据不完全统计，今年以来，区领导带队开展外出招商考察和小分队招商80多次，各单位接待考察客商400多批次，各外派招商站引荐客商来区考察20多次，组织承办湘商回归新春座谈会、跨国公司长沙行、大湾区推介会等专场活动10多场。

目前，全区拥有60余家国家级、省级科创平台和11所高校、17个科研院所，近500家高新技术企业，全区各类人才超过20万，高质量发展百强区排名51位、创新能力排名49位，投资竞争力排名38位，连续三年全省第一。

“家乡人不仅仅仅关心您飞得高不高，更关心您走得累不累。”天心区委副书记、区长周志军介绍，在落实各级惠企政策的基础上，天心还特别设立了四大类19项区域经济高质量发展奖励，出台了湘商回归11大类42项支持政策，促进消费发展十条措施，高层次人才子女就学优待细则等系列政策，以最大的诚意、最实的举措、最高的礼遇，让各位朋友乐在天心、赢在天心。

12个重点项目签约、揭牌，大湾区与天心“强强联手”

“长大园区地块可出让面积约100.4亩”“依托国家医学中心项目，期待各位精英加盟我们的一流医疗器械产业园区”“360全国科技创新研发总部、北略科技等多家企业达成入驻意向，欢迎加盟天心数谷”……招商推介环节，市城发集团机关迁建（南湖）公司、天心经开区融发集团、区域发集团、区国资集团介绍了南部融城片区的机遇政策和优质项目。

现场，12个重点项目集中签约、揭牌，2位招商顾问接过聘书正式“上岗”，4位企业代表分享交流。

此次落地揭牌的中电赛西智能科技（湖南）有限公司，将以城市生命线中的燃气管网为切入点，以燃气管网监测智能终端关键设施自主研发为抓手，以打造燃气安全监管平台为依托，构建城市燃气管网过程中全链路解决方案，服务政府主管部门、行业领军企业。中电赛西已经拿下了天心经开区湖南大数据交易所10楼、约4000平方米。

未来三年，天心南部融城片区预计总投资超3000亿元

今年，市委、市政府把“南部融城片区”列入长沙十大重点城市片区之一，规划面积294平方公里，其中天心区100.92平方公里，承担了片区主要的项目建设和产业发展任务，是名副其实的融城“先锋”。

截至11月底，天心南部融城片区年度投资累计完成216亿元，完成率162%。“天心南”形势喜人——

配套升级。芙蓉南路快改、天心大道城市化改造（新园路-黎塘路）、暮云大道等项目建成通车，蓉坪湘江特大桥提前1个月完成顶推施工，新韶山南路进入沥青摊铺新阶段；许兴小学、市一中城南中学、湘府英才小学高云校区、师大附中双语幸福小学等学校投入使用，新增中小学学位9300个，成功引进长郡·雅礼、明德等7大品牌入驻，教育新高地基本成型；

项目加速。国家医学中心项目申报进展顺利，计划年底完成外立面施工；奥体新城项目选址布局加快推进，已完成奥体片区四轮摸底调查，并形成拟选址范围征拆工作“一图一表”；中国电信中南智能算力中心、软件产业园二期竣工投产，天心数谷一期完成全部施工；

产业聚集。片区抢抓长株潭都市圈、绿心中央公园和全球研发中心城市建设的有利契机，大数据、大健康产业来势大好，围绕国家医学中心项目，超20万平方米的大健康产业基地拔节生长，围绕湖南大数据交易所、中国电信中南智能算力中心、湖南人工智能算力数据中心等项目，片区内6000余家大数据企业聚集，数字经济产业初具规模……

这得益于天心区提高站位、科学谋划、精心实施。“天心必须将南部融城片区的规划建设发展置身于长沙、长株潭甚至湖南全局考量。”天心区委副书记、统战部长、南部融城片区开发建设指挥部指挥长厉波介绍，今年以来，区委、区政府组织召开片区规划建设、重大项目专题调度会就达11次，指挥部收集办理各类问题100多个。

尤其是以规划为前置要件，天心紧盯重点产业，建立南部融城片区重大项目储备库，目前形成《天心区南部融城片区2024—2026年重大项目投资计划表》，共谋划项目259个，预计总投资超过3000亿元，其中，2024年计划铺排重大项目87个，预计总投资1705亿元。

归心似箭·大咖说——

陈凌（星网集团董事长、向心力科服总经理）：广东有一千多万湖南人，其中深圳就有四百多万，这是一个庞大的群体。目前长沙正全力建设全球研发中心城市，天心南部融城片区也是空间广阔、大有可为，作为在深圳创业三十年的长沙人，回来创业义不容辞。希望来我们向心力的企业，都能享长沙幸福生活、获深圳服务标准、做全球生事业。

周佳敏（湖南湘和瑞盛健康产业发展有限公司总经理）：我是株洲人，这几年十分关注南部融城片区进展。今年夏天，我在朋友圈发了一条寻求办公场地的信息，天心经开区的工作人员第一时间联系我上，提供了非常暖心的服务。公司总部注册在天心数谷，一是考虑到该片区发展空间巨大，二是政府规划以及国家医学中心项目的布局，和我们企业作为新兴大健康综合服务商的定位十分匹配。双方的合作可谓是恰逢其时、前途光明。

程铂云（红谷集团科技集团执行董事长、上海市海洋人工智能协同创新中心理事）：天心是长沙之星、湖湘之眼，天心领导班子奋斗不止的激情、敢为人先的魄力、敏锐和前瞻的判断，让我们感触很深。红谷链接中国最顶尖的科技企业与科学家，瞄准前沿科技和创新平台，和天心区的产业定位很吻合。

民生

责编/易勇 美编/余宁山 校对/肖舞

大华南路“围而不建”？

长沙县重点建设项目事务中心：预计施工单位近期入场施工



项目施工区域用围挡进行了全封闭。均为长沙晚报全媒体记者 邓艳红 摄



围挡内停了儿辆挖掘机和小车。

● 长沙晚报全媒体记者 邓艳红

“大华南路何时才能修建？”“之前有关部门说下半年启动大华南路建设，现在快年底了，仍未见动工迹象。”“周围居民苦等大华南路修建等了一年，可从今年10月封路后就一直未见动静。”连日来，长沙县湘龙街道荣盛城小区一些居民向长沙晚报帮帮团记者反映，位于小区旁边的大华南路项目工地被围挡围起来，却迟迟未开工建设。针对居民反映的问题，记者进行了调查。

现场 施工区域有围挡，未见施工

大华南路（滨湖西路—星沙联络线）道路工程项目连接滨湖西路和星沙联络线，目前，项目旁共有荣盛城和日盛·湖湘悦府两个楼盘，且两个楼盘均已陆续交房，尤其是荣盛城小区入住率较高，且入住居民越来越多。“由于至滨湖西路的道路还没有提升，小区暂时只有一条临时的水泥路和星沙联络线连接，导致居民出行极为不便。”荣盛城的业主告诉记者，他们从今年年初开始，就呼吁有关部门尽快推动大华南路建设。



帮帮团来了 调查

记者了解到，长沙县重点建设项目事务中心在今年上半年曾经就居民的呼吁回复：“由我中心负责建设的大华南路（滨湖西路—星沙联络线）道路工程项目已纳入2023年政府投资计划，目前已完成初步设计，正在办理前期手续。大华南路道路工程项目计划今年下半年开工建设，2024年建设完工。”

“说好的下半年开工建设，可现在都快到年底了，还没看到动工。”荣盛城的业主告诉记者，今年10月，工作人员来到项目所在地，并且用围挡将施工区域围了起来。“当时我们还以为要开工建设了呢，围了起来后就没了下文。”

回应 将督促施工单位抓紧施工

12月15日，记者在大华南路（滨湖西路—星沙联络线）道路工程项目现场看到，项目两边分别是荣盛城和日盛·湖湘悦府两个楼盘，其中荣盛城小区入住率比较高，小区内外停满了车。项目待施工区域用围挡进行了全封闭，里面停了儿辆挖掘机和几辆小车，但无人作业施工。

附近居民告诉记者，这样的全封闭已经有一段时间了。“现在围起来却不开工，导致我们出行更加不便了。”业主们说。

针对居民质疑的大华南路“封路却不修建”的问题，12月8日，长沙县重点建设项目事务中心回复说，施工区域已经进行了全封闭，因为该项目范围内存在大量垃圾土需要外运，目前暂未确定合适的卸土场地，导致无法施工。工作人员表示，将督促施工单位尽快确定卸土场地，抓紧项目施工。

12月15日，记者在实地勘察后将相关情况反映给长沙县重点建设项目事务中心，该中心工作人员告诉记者：“接下来马上就会进行土地平整工作，施工单位近几天就会入场施工。”该工作人员还表示，会安排项目方工作人员联系记者，介绍项目具体的进展情况。但截至发稿时，并没有工作人员回复记者。

检察公益诉讼助推长沙数十家药店提升适老化服务

说明书有放大版，还有免费送药上门

● 长沙晚报全媒体记者 邓艳红

又到了吃药的时间了，72岁的曾爹爹从抽屉里翻出药盒子，上面有女儿用特大号字写的提醒：一次两粒，一日三次！“药品说明书上的字大小太密了，看起来费劲！”曾爹爹说。

据统计，长沙60岁以上的老人接近200万，很多人跟曾爹爹一样，需要常年服药，而说明书上的药品信息则事关他们用药安全，甚至影响生命健康。

为给老年人提供更好的用药服务，今年，长沙市检察院在省检察院指导下，通过检察公益诉讼监督，督促数十家药店开展了适老化服务的提升。适老化服务给老年人带来了怎样的便利？连日来，记者跟随长沙市检察院第七检察部的检察官们，对长沙部分药店进行了探访。

现状 药品说明书对老年人“不太友好”

一行行小字密密麻麻、化学公式和专业术语让人云里雾里……提起药品说明书，很多老年人感到头疼。

“字实在太小了！为什么就不能印得大一点呢？我们对吃药的禁忌症、注意事项和药品的保质期等情况不是太清楚，字看不清也看不懂，很多时候就凭着感觉吃药。”家住河西曾爹爹告诉记者，他患有多种慢性病，记忆力和视力逐年衰退，儿女们为了方便他吃药，特意在药盒子上用特大号字写上用法用量，一旦药盒子弄丢，儿女又不在身边时，他就凭感觉服药。

采访中，记者了解到，药品说明书是老人们经常吐槽的对象，由于看不清说明书的内容，很多老年人不了解用药的禁忌、注意事项等内容。

记者在几家药店查找老年人常用的几种药品发现，普通的药品说明书，一根牙线绕的回弯处能够容纳20多个字。处方药说明书往往字号更小，容纳的字数更多。说明书上还有不少专业术语和化学公式，连年轻人都不懂，更何况用药需求大、视力逐渐减退的老年人呢？

今年年初，《快乐老人报》开展了“老年人对药品说明书诉求调查”，有506位老年朋友参与。据统计，超过84%的人认为应该加大药品说明书字号；86%的人认为“药品说明书需设计老年版”。此外，以下呼声也较为集中：剂量和用量、用药禁忌等关键信息加大字号；剂量与片数换算标注清楚；有效期更醒目；说明书简洁、通俗易懂等。

探索 小小说明书，藏着大民生

“老年人是日常自用药品的主要群体，但目前大部分药品的包装和使用说明书字号过小，导致老年患者在合理用药、用药安全方面存在隐患。”在今年全国两会上，湘籍全国人大代表戴茵就提出了相关建议，呼吁人们为老年人提供更好的用药服务。

在省检察院指导下，今年7月，长沙市检察院组成了专案组，开展药品药店适老化服务专项监督。记者了解到，目前，长沙市检察院通过检察磋商方式与长沙市市场监督管理局、长沙市药品流通协会达成共识，由药品流通协会结合2023年长沙市“平安药店”创建工作，在全市选择60家药店进行药品服务无障碍改造试点，采取开设老年人药品服务专区、结算快捷服务通道、提供放大镜、提供药品说明书放大版复印件等方式，推动药店用药服务无障碍环境建设。

“我们推动各个药店打造‘五个一服务’，即安排一名药师专门服务老年人和特殊人士，设置一个老年人和特殊人士服务台，建立一个老年人慢病档案数据库，配备一个放大镜，开展一次健康普法讲座。”长沙市检察院第七检察部副主任肖伟介绍。

进展 已有40多家药店开展了适老化服务提升

上午10时，家住芙蓉区朝阳街道的王奶奶步行10分钟，来到益丰大药房朝阳店。今年70岁的王奶奶患有糖尿病，她一大早便赶来买药。“请坐，先为您测一下餐后血糖。”王奶奶刚进门，益丰大药房朝阳店慢病专员李红

芝便招呼她坐下。

李红芝是一名执业药师，2015年来该药店工作后，一直为王奶奶提供用药咨询，对她的情况也很熟悉。王奶奶不仅患有糖尿病，还患有高血压，每次来购药，李红芝都会为她测血糖、血压，了解病情控制情况。

设置专门为老年人服务的慢病专员，正是长沙药店开展适老化服务提升的内容之一。近日，记者跟随检察官们走访了老百姓大药房、九芝堂大药房、益丰大药房等多家连锁药店，看到这些药店都在进门处最方便的位置，设置了老年人和特殊人士用药咨询服务台，配备了放大镜、老花镜等工具。老年人一进门，就能便捷地在这里享受服务。

在老百姓大药房长沙永康堂岳麓店，记者看到，一位老人免费测完血压、测完血糖后，药店工作人员耐心指导他用手机扫二维码保存数据。“他扫了二维码后，数据就会自动传输到他手机上，我们会记录和保存老人多次血压和血糖的数据，为他用药提供参考。”老百姓大药房湖南公司副总经理彭剑告诉记者：“老百姓大药房在长沙有400多家店，大门店都开展了适老化服务提升，小门店也配备了放大镜、老花镜等工具。”

九芝堂大药房坡子街店位于市中心，来购药的中老年人特别多，该药房除了在硬件方面进行适老化改造外，还免费推出了一些针对老年人的特色服务——送药上门。“有些老年人一次性购买几十服中药，根本提不起，我们会送药上门；还有些药现场熬制需要几个小时，我们让老人先回家，熬好后再送药上门。”该店店长李美林告诉记者，药房配备了3台送药上门的车，今年已免费送药上门数千次。

记者了解到，目前，长沙8家规模较大的药品零售连锁企业，都选择了5家门店开展了适老化服务提升，每家企业重点选择一家门店作为样板来打造。

“为老年人和特殊人士提供更好的用药服务，检察公益诉讼永远在路上。”肖伟告诉记者，“适老化服务先从大一点的连锁药店开始，以后会逐步推广到全市所有药店。”